

国家医保局发布多项数据和措施

明年力争实现生娃基本“不花钱”

12月13日,全国医疗保障工作会议在北京召开,国家医保局在会议上发布多项数据和措施。

个人账户将全面实现跨省共济

近年来,我国不断提升医保待遇保障水平,全国各省份均已实现职工医保个人账户省内共济,337个医保统筹地区实现跨省共济。5年来,个账共济超7.8亿人次,共济金额超1000亿元。生育医疗费用省内跨统筹区直接结算将加快推进,2026年全面实现职工医保个账资金跨省共济使用。

我国建立完善居民医保高血压、糖尿病“两病”门诊用药保障机制。5年来大病保险累计惠及超3.4亿人次。建立完善防范化解因病致贫返贫风险的长效机制,医疗救助惠及11.89亿人次,农村困难群众政策范围内报销比例超90%。

力争基本实现政策范围内分娩个人“无自付”

国家医保局表示,为积极适应人口发展战略,2026年将持续推动生育保险和长期护理保险发展,力争全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”。

“十四五”期间,我国推进长期护理保险制度建设,覆盖约3亿参保人,累计惠及超330万名失能群众。稳步扩大生育保险覆盖面,鼓励灵活就业人员参加生育保险,全国生育保险参保人数达2.55亿人。稳步提高生育医疗费用保障水平,全国均已将符合条件的辅助生殖项目纳入医保支付,7个省份实现政策范围内住院分娩医疗费用全额保障,近95%的统筹区将生育津贴直接发放给参保人。

2026年医保部门将推动把灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险覆盖范围。合理提升产前检查医疗费用保障水平,力争全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”。将适宜的分娩镇痛项目按程序纳入基金支付范围。全面实现生育津贴按程序直接发放给参保人。

按病种付费3.0版方案明年发布

2025年我国持续深化医保支付方式改革,促进医疗卫生事业和医药行业发展,按病种付费从试点起步实现全面覆盖。

2025年,国家医保局制定实施按病种付费方案2.0版,完善特例单议、预付金、协商谈判等配套机制。各地全面开展医保数据定向发布,定期向医疗机构“亮医保家底”。完善结算管理机制,全国所有统筹地区开展即时结算,月度拨付时限逐步压缩至申报后20个工作日内,许多统筹地区时限次日结算,有效缓解医疗机构垫资压力。按病种付费已覆盖所有医保统筹地区,特例单议规则更加完善,有效解除了医疗机构收治危重病人,使用新药新技术的后顾之忧。

2026年,国家医保局将发布按病种付费3.0版分组方案。全面推行按季或按月特例单议评审,支持新药耗新技术临床使用和疑难重症救治。加大医保基金预付力度,全面推进医保基金即时结算,探索按季度清算。全面完成40批立项指南编制工作,实现医疗服务价格项目全国基本统一。

5年追回医保资金约1200亿元

2025年,国家医保局扎实开展日常监管和专项治理,严厉打击欺诈骗保,飞行检查实现全国所有省份全覆盖。5年来,全国各级医保部门通过协议处理、行政处罚等方式共追回医保资金约1200亿元。

国家医保局局长章鸿介绍,5年来通过大数据模型和智能监管子系统,挽回基金损失95亿元。“我们创新地开展了药品追溯码采集和监管应用,累计归集追溯码超1000亿条,有力打击了通过倒卖回流药,骗取医保基金等违法违规行为。”

2026年,国家医保局将持续加大飞行检查力度,实现全国所有统筹地区及各类基金使用主体全覆盖,对患者自费率畸高且排名全国前列的统筹地区和定点医疗机构开展“点穴式”飞行检查,坚决维护人民群众健康权益。坚决支持定点医疗机构根据诊疗需要对必需的医保目录内药品应配尽配。对倒卖“回流药”等违法违规使用医保基金行为零容忍,坚决从严处罚。

据《北京晚报》

“黄金水道”赋能 物流降本增效



12月13日,沙颍河畔的安钢周口钢铁公司码头作业繁忙,船舶往来不息。作为河南内河航运的“黄金水道”,沙颍河成功串联起了大宗原材料输入与成品外运的环节,形成了高效经济的水陆联运体系,是区域产业降本增效、布局优化的重要依托,也为周口通江达海、发展临港经济提供了核心支撑。

记者 刘俊涛 摄

五载耕耘成巨著 三卷珍籍续文脉 《周口金石书画全集》正式出版

□记者 黄佳

本报讯 近日,2025年度周口市文艺精品创作工程重点项目《周口金石书画全集》(三卷本)正式出版。该书由张文平担任主编、冯剑星担任执行主编,填补了周口金石书画文献系统性整理的学术空白。

该书编撰历时五年,内容分为书法卷、绘画卷、金石卷,荟萃了世家墨迹、名家珍品与陈国青铜器铭文等,系统呈现了长达3500年的陈楚文化脉络。

编撰过程中,团队联动河南博物院、上海博物馆、周口市博物馆等多家文博机构,最终甄选出300余件与周口深度关联的珍贵文物,八成属首次公开展示,其中包括陈侯鼎、淮阳王玺等重要器物,以及张伯驹等名家的晚年珍作。

作为彰显地域文化底蕴的一张名片,该书不仅为研究陈楚文化、金石学与书画史提供了权威的原始资料库,也为我市申报国家历史文化名城提供了重要的学术与史料支撑。

商水籍羽毛球小将王艺璇勇夺省青赛“双冠”

□记者 马治卫

本报讯 12月13日至14日,2025年河南省青少年羽毛球公开赛暨河南省羽毛球队苗子选拔赛总决赛在郑州举办。来自商水县的14岁小将王艺璇发挥出色,一举夺得U15组女子单打和女子双打两项冠军,成为本次赛事最耀眼的“双料冠军”。

王艺璇出生于商水县城关镇北大街,2017年至2020年在商水县县直一小就读。此后为专心训练,她转赴郑州求学,先后就读于郑州市经开区实验小学、郑州市第八十五中学。自2020年5月进入郑州健之语羽毛球馆接受系统训练以来,她在羽毛球道路上展现出过人天赋与顽强毅力。

本次赛事竞争激烈,共有从全省5000余名参赛者中突围的433名青少年选手会师总决赛。面对众多强手,王艺璇凭借细腻的网前技术、凌厉的后场进攻以及双打中出色的配合意识,在U15组别中一路过关斩将。无论是单打的独立应对,还是双打的协同

作战,她都展现出超越年龄的战术素养与心理稳定性,成功摘得两项冠军。

优异的成绩源于持续的积累。今年以来,王艺璇已先后夺得“奔跑吧少年”河南省青少年羽毛球锦标赛甲组女双冠军、河南省第十三届学生羽毛球比赛初中组女单冠军,并在全国东西南北中羽毛球大赛青少年赛河南新乡分站赛中荣获A组女单、混双冠军。回溯2024年,她同样战绩斐然。在“林丹杯”“香港赛马会杯”等多个重要赛事中凭借表现成功夺冠。

作为河南省羽毛球队苗子选拔的重要平台,本次总决赛中表现优异的选手将进入省队重点考察范围。王艺璇的“双冠”佳绩,不仅为家乡商水赢得了荣誉,也让她成为河南省队后备人才库中备受关注的新星。

从商水校园起步,到闪耀省级赛场,14岁的王艺璇用球拍挥写出了青春的拼搏篇章。未来,她将继续在更高的舞台上追逐羽球梦想,也为河南体育事业注入新的活力。